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Лабораторная работа 9. 
ПОПУЛЯЦИЯ САМООПЫЛИТЕЛЕЙ И ЕЁ ГЕНЕТИЧЕСКАЯ 

СТРУКТУРА 
 

Цель занятия: Ознакомиться с наследованием признаков в  по-
пуляции самоопылителей и её генетической структурой на примере 
решения типовых задач. 

Материалы и оборудование: Таблицы по наследованию призна-
ков в популяции самоопылителей и её генетической структуре, лабо-
раторный дневник по генетике, ручка, калькулятор. 

 
Задание 1. Дайте определения следующим терминам: популяция, 

биологический вид, апомиксис, географическая популяция, экологи-
ческая популяция, локальная популяция, генофонд. 

 
Задание 2. Ответьте на поставленные вопросы.  
На какие группы делятся популяции в зависимости от степени их 

изолированности?  
По каким формулам определяется генетическая структура попу-

ляций самоопылителей для гомо-и гетерозигот ? 
 
Задание 3. Рассмотрите примеры решения задач и решите задачи 

по данной теме: 
1. В популяции самоопылителей  5ВВ, 15Вв, 10вв. Определить 

генетическую структуру популяции в F3. 
2. Популяция самоопылителей состоит из 30%АА, 60%Аа, 10%аа, 

определить генетическую структуру популяции в F4, если после F3 из 
популяции элиминировали особей с генотипами аа. 

3. Генетическая структура популяции самоопылителей состоит из 
20%АА, 50%Аа, 30%аа, определить генетическую структуру популя-
ции в F5, если после F2 из популяции элиминировали особей с геноти-
пами АА. 

 
Пример решения задач: 
Задача № 1. 
Дано: 
Популяция самоопылителей 
Генетическая структура популяции  
Р: 5ВВ, 15Вb, 10bb 
F3.-? 
Решение: 



 2

Структура популяции самоопылителей определяется по форму-
лам: 

Fn=2n+1 
Fn=(2n-1)ВВ : 2Вb : (2n-1)bb, где n – количество поколений 
Исходное состояние популяции самоопылителей 5ВВ:15Вb:10bb 

можно сократить на кратное всем генотипам число 5: 1ВВ:3Вb:2bb 
Найдем F3 с учётом исходного состояния каждого генотипа  для: 
F3(ВВ) =1х23+1 = 16ВВ     
F3(bb) = 2х23+1 = 32bb 
F3(Вb) = 3х(23-1)ВВ : 3x2Вb : 3x(23-1)bb = 21ВВ : 6Вb : 21bb 
Суммируем полученные значения по каждому генотипу: 
F3общ.= (16+21)ВВ : 6Вb : (32+21)bb = 38,5%ВВ : 6,3%Вb : 

55,2%bb. 
Ответ: генетическая структура популяции в F3: 38,5%ВВ : 

6,3%Вb : 55,2%bb. 
 
Задание 3. Решить тестовые задания из раздела 3.3. 
 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Что такое вид? 
2. Что такое популяция? 
3. Что называется генофондом? 
4. На какие категории в зависимости от степени изолированности 

можно разделить популяции? 
5. Дать характеристику географическим популяциям. 
6. Дать характеристику экологическим популяциям. 
7. Дать характеристику локальным популяциям. 
8. На какие группы делятся популяции исходя из характера и спо-

соба размножения особей? 
9. Дать характеристику апомиктических популяций.  
10. Дать характеристику генетической структуры популяций са-

моопылителей. 
 


